

地铁6号线一期交出“半年答卷”，TACS系统整体运行平稳

# 半年运送乘客830万人次

□记者 董梅雪 报道

本报讯 2024年4月26日，集青岛地铁十年建设发展经验于一体的青岛地铁6号线一期开通。作为全国首条全自主运行(TACS)线路，10月26日，这条智慧地铁示范线运营已经开通半年，运送乘客达830万人次。

在6号线一期河洛埠(中德生态园)站直梯处，市民李子萱刚坐着轮椅到达，就被车站智慧系统的出入口视频AI识别，工作人员接到智慧手持终端发出的指令后，立即上前帮助。在没有预约的情况下，短短两分钟，车站工作人员就为特需乘客提供了便利。

据统计，半年来地铁6号线一期智慧车站辅助运营人员，共为1382人次轮椅乘客提供帮助。通过运用AI视频分析、物联感知等多项先进信息技术和人工智能技术，智慧车站管理平台实现了对4大类、66个场景的精细化识别和主动式服务。

智慧车站服务市民，而智慧运维则为行车安全保驾护航。在6号线抓马山车辆基地，多种机器人已开始替代人工巡视，智能巡检机器人与轨旁综合检测系统相互配合，大大提高了巡检工作效率，有效保障了行车安全。

地铁6号线一期在车辆设计、列车牵引、车站空调等方面全方位应用绿色低碳节能工艺。全线在华山、九顶山、山王河、港头装设飞轮储能装置，年节电约467.2万度。

据统计，6号线一期已运送乘客830万人次。目前，设备运行、生产运作整体平稳有序，TACS系统整体运行平稳，达到预期效果。

此外，10月26日，由中国交通报社、北京市交通委员会、江苏省交通运输厅主办的第三届加快建设交通强国好故事宣讲比赛决赛在甘肃省嘉峪关

市落下帷幕，由青岛地铁选送的以6号线一期创新攻坚历程为背景的《智慧地铁 畅达未来》品牌故事从全国535个交通故事中脱颖而出，获得初赛北方赛区第一、决赛全国第一的好成绩，荣获2024年度全国最佳交通故事(全国共6个)。

《智慧地铁 畅达未来》以6号线一期建设为背景，讲述了面对我国轨道交通领域信号系统的核心技术被国外少数企业长期垄断的困境，青岛地铁人以创新滋养科技发展，以匠人之心追求精益求精，最终实现中国轨道交通装备“从无到有”再到“技术领跑”的故事，生动描绘了全国首条全自主运行(TACS)线路——青岛地铁6号线建成开通的创新攻坚历程，向各单位展现了属于青岛地铁人的创新精神、工匠精神，赢得现场阵阵掌声。

民生·集装箱

## 全国首届水域救援综合技能公开赛在新区举行

□记者 李宛遥 报道

本报讯 日前，全国首届水域救援综合技能公开赛在西海岸新区举行。来自北京、福建、青海、广西、海南等地的22支顶尖救援队伍齐聚中远海运人才发展院航海训练基地，开展水域救援技能比拼。

水域安全是国家防灾减灾体系的重要组成部分。全国首届水域救援综合技能公开赛旨在通过实战演练和技能比拼，选拔和培养一批高素质的水域安全技能人才，并激发社会各界对水域安全的关注。

大赛期间，各参赛队伍围绕快速救援、水上搜救、潜水打捞、应急通讯等多个实战化项目展开角逐。值得一提的是，大赛还设置了观摩区，来自全国30个地区的应急部门、消防部门、相关单位和社会组织代表现场观摩学习，共同交流水域救援的先进经验和先进技术手段。

新区开展系列活动庆祝第30届山东省环卫工人节

## 向“城市美容师”致敬

□本报记者 张静 谭宁

本报通讯员 杜传洋 陈晓宇 周晓娜

今年10月26日是第30届山东省环卫工人节。为表达对环卫工人的敬意和关怀，日前，西海岸新区城管局联合公用集团组织开展了一系列致敬“城市美容师”活动。

活动中，区城管局、公用集团相关负责人分赴8处户外劳动者服务站，对20名困难环卫工人进行走访慰问，为他们送上慰问金和慰问品，并致以节日的问候。区城管局还对在工作中表现突出的38名环卫工人予以表彰。此外，社会爱心企业向200余名环卫工人捐赠了洗衣券等爱心物资，用实际行动关心关爱环卫工人。

为丰富环卫工人的精神文化生活，公用集团组织200名环卫工人观看了由区总工会组织的2024“我在你身边”职工文艺演出走基层系列活动之慰问环卫工人专场文艺演出。工会文艺“轻骑兵”通过表演歌曲、舞蹈、魔术等丰富多彩的节目，向环卫工人致以崇高敬意和诚挚感谢。现场掌声不断，气氛热烈。在场环卫工人纷纷表示，将继续发扬不怕



环卫工人免费游览琅琊台景区。

苦、不怕累的精神，为美丽新区贡献力量。

此外，公用集团还组织100名环卫工人免费游览琅琊台景区，让环卫工人在工作之余放松心情、舒缓压力，感受新区日新月异的发展变化。

近年来，公用集团积极探索关爱环卫工人新途径，创新打造关爱环卫工人“心模式”，惠及环卫工人2.4万

余人次。该集团联合新区慈善总会开展99公益日“关怀马路天使行动”网络募捐，所得善款用于环卫工人免费健康体检；设立环卫工人文明好事专项奖励资金，奖励拾金不昧、见义勇为等行为；设立244处环卫工人“爱心驿站”，建设37处高标准户外劳动者驿站，营造了全社会关心关爱环卫工人的浓厚氛围。

## 162名技能高手 齐聚新区打擂

□记者 丁一 报道

本报讯 10月26日，2024年世界职业院校技能大赛中职组“新材料智能生产与产品检验”赛项总决赛争夺赛在西海岸新区中德应用技术学校开幕。来自全国27个省、自治区、直辖市的162名选手齐聚西海岸，在为期两天的比赛中展示技能风采。

世界职业院校技能大赛是教育部等级最高的职业技能比赛，已经成为广大职教师生展示风采、追梦圆梦的重要舞台和中国职业教育的靓丽品牌。近年来，西海岸新区深入推进职业教育教研科研改革，职业教育硕果累累，累计夺得全国职业院校技能大赛80枚金牌，数量居全国同类区市之首。同时，各职业学校充分发挥资源优势，积极承办国家、省级技能大赛的赛项比赛，截至目前，新区已累计承办9届全国职业院校技能大赛的相关赛项，取得了办赛水平和竞技水平的双丰收。

## 技能培训增本领 赋能乡村女农人

□记者 龚鹏 报道

本报讯 为加快形成与产业需求相适应、与农业发展相协调的高素质女农人队伍，近日，区农业农村局、区妇联联合举办“西海岸新区高素质女农人产业发展能力提升”培训班。

培训围绕品牌赋能产品、农产品多元化线下销售策略等内容，邀请专家集中授课，并围绕都市休闲农业和养生农业融合发展、企业经营和品牌推广等进行实地考察学习，进一步提升女农人的技能水平和带动能力，促进农村一二三产业融合，推动乡村特色产业高质量发展。

下一步，区农业农村局和区妇联将持续开展“乡村振兴巾帼行动”，因地制宜打造“女农人+好客项目+巾帼好品”工作链条，聚焦提高乡村妇女创业致富水平能力，为乡村振兴贡献巾帼力量。

## 车胎亏气愁煞人，公交司机帮解围

新时代美德信用西海岸

□本报记者 董梅雪  
本报通讯员 张真真

日前，市民刘栋来到青岛真情巴士集团K23路连心渔港公交场站，将一面印有“感恩之心 铭记于怀”字样的锦旗交到工作人员手中，以表达对K23路公交驾驶员李超的谢意。

原来，两周前的一个下午，刘栋独自驾车到宝山镇处理事务，行至马铁路路段时，车辆出现颠簸，仪表盘提示胎压不足。刘栋急忙靠边停车，下车查看后发现车辆右前轮严重亏气。

因为所处位置较为偏远，车上又没有备用轮胎，刘栋只好放置好三脚架，给周边汽修公司拨打电话寻求帮助。正在刘栋一筹莫展之际，下班后驾驶私家车行经此处的真情巴士K23路公交驾驶员李超发现了路边摆放的三脚架。

“师傅，车怎么了？遇到啥困难了？”李超摇下车玻璃，向刘栋询问道。得知是车胎亏气无法继续行驶后，李超便将自己的车辆靠边停下，下车帮刘栋一起想办法。

李超打开手机，搜索发现附近7公里处有一个汽修厂，打电话确认营业后，他提议先将亏气的车胎卸下，然后自己驾车将车胎送去维修，修好后再

拿回来安装上。对此，刘栋感激不已，连连道谢，和李超一同拆卸轮胎并送去维修。

当两人带着补好的轮胎回到车边时，时间已过去了近一个小时。接着，李超熟练地将车胎安装好。看着李超因为帮助自己而热得满头大汗，刘栋心中满是感动。分别时，刘栋握着李超的手说：“这条路是乡村路，过往车辆少，我都没抱期望能得到帮助。没想到遇到了您这样的热心人，太感谢了！”李超笑着回答：“没什么，小事而已。”

交流中，刘栋得知李超是真情巴士的公交驾驶员，便在回家后托人制作了一面锦旗，趁休息时间送到了李超所在的线路终点站。